

合 国

会



安全理事会

UN LIBRARY

JUL 12 1990

UN/SA COLLECTION

Distr.
GENERAL



A/45/341 ✓

S/21392

10 July 1990

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH AND FRENCH

大会
第四十五届会议
暂定项目表*项目32
柬埔寨局势

安全理事会
第四十五年

1990年7月10日

柬埔寨常驻联合国代表

给秘书长的信

谨随函附上柬埔寨负责外交事务的副主席乔森潘先生阁下1990年7月8日接受新华社记者访问问答全文。

请将本函及其附件作为大会暂定项目表项目32的正式文件和安全理事会的正式文件分发为荷。

常驻代表

大使

秀·浦拉西(签名)

附 件

柬埔寨负责外交事务的
副主席乔森潘先生阁下
接受新华社记者访问
问答全文

--1990年7月8日--

问：据报道，这个月联合国安全理事会五个常任理事国将在巴黎举行关于柬埔寨问题的第五轮磋商，你希望这一轮会议将会产生什么结果？

答：回答你的问题之前，请让我回顾一下过去在寻求政治解决柬埔寨冲突方面所作的努力。你知道，柬埔寨问题的根源是越南的侵略战争和占领，这不仅给柬埔寨人民带来极大的痛苦和破坏，而且威胁到东南亚的和平、安全与稳定。

因此，柬埔寨问题成为国际社会严重关注的问题。国际社会为全面政治解决柬埔寨问题作出了不懈的努力。

在这方面，东盟国家在过去11年中为结束这场战争竭尽全力。联合国大会自1979年以来一直将柬埔寨问题列为一个主要议程项目讨论，每年通过决议，要求越南军队从柬埔寨全部撤出。

然而，河内当局顽固反对东盟的努力和联合国各有关决议。

在这种情况下，联合国安全理事会五个常任理事国决定自己处理柬埔寨问题。

我们认为这是最为恰当的，因为根据《宪章》，五个常任理事国能发挥自己作用的安全理事会对维持国际和平与安全负有主要责任。

五个常任理事国已经举行了四轮关于柬埔寨问题的会谈。五国最近于1990年5月26日发表的结论纪要是一份计划周全的文件，是全面政治解决柬埔寨问题的基础，其中授权联合国发挥有效作用监督和核查解决过程的所有方面。五国正确地重申，

“只有全面政治解决，柬埔寨才能获得持久的和平与稳定”，并重申全面政治解决必须“在联合国有效维持和平行动监督下”进行。

因此，东盟国家和联合国大会一贯呼吁实现全面政治解决，特别是在联合国的监督和核查下从柬埔寨撤出所有外国军队。现在，五常任理事国又呼吁实现全面政治解决，由联合国监督和核查整个解决过程。

越南则一贯拒绝东盟国家、联合国大会和五常任理事国的呼吁。它拒不接受全面政治解决和由联合国监督和核查整个解决过程。

我们深信，五常任理事国在巴黎举行的第五轮会议将继续在其1990年5月26日的结论纪要的基础上努力。这是加速全面政治解决的唯一方式。

问：

五常任理事国在纽约举行的上一轮会议上，决定邀请柬埔寨各派出席新一轮磋商，以进一步研究有关全面政治解决柬埔寨问题的计划。抵抗力量三方是否决定出席巴黎会议？你对这一会议采取什么基本立场？

答：

在分别于巴黎和纽约举行的第三和第四轮会议期间，五常任理事国决定邀请柬埔寨四方出席定于1990年7月举行的第五轮会议。五常任理事国决定邀请柬埔寨各方同他们就全面政治解决问题进行讨论是十分恰当的。以诺罗敦·西哈努克亲王殿下为首的柬埔寨民族抵抗力量三方愿意出席这个会议，与五国会谈。

五常任理事国为达成全面政治解决而作的努力必将导致再次召开柬埔寨问题巴黎国际会议。五国在就柬埔寨问题举行四轮会议之后，已就载于其5月26日的结论纪要中的实现待面政治解决的基础达成协议。因此，下一步自然是邀请柬埔寨四方同他们一起讨论：他们要取得柬埔寨四方对他们的协议的同意，并要同柬埔寨四方讨论整个解决过程的细节和切实步骤。他们当然知道，如果他们的努力要取得成功，就必须得到柬埔寨四方的同意和合作。

应当记得，巴黎国际会议已经通过了柬埔寨由柬埔寨四方所代表。五国的结论

纪要也已清楚表明,五国希望同柬埔寨四方进行讨论。

可是河内当局及其傀儡为了阻止五常任理事国同柬埔寨四方举行会议(“五加四方案”),一直大力推销“五加二”方案。

河内当局及其傀儡完全知道,采用“五加四方案”,就将在联合国核查和监督整个解决过程的情况下实现全面政治解决。他们的“五加二方案”只不过是要阻挠五常任理事国的努力,以便他们能够耍弄外交手段,以达到双重目的:一、把柬埔寨问题拿出安全理事会;二、推销他们的部分解决办法,特别是在不实行全面政治解决、不要联合国的核查和监督的情况下实行他们建议的停火。

因此,我们请国际社会对越南建议的解决办法和我们自己的和平计划作一比较、

简括地说,我们作了这样的建议:

1. 实行全面政治解决,同时解决柬埔寨冲突的国内和国外的问题;这个解决办法包括越南各类部队撤出柬埔寨,停火,停止向柬埔寨所有四方提供一切外国军事援助,举行自由公正的选举,等等。所有这些必须是唯一一气呵成的过程。
2. 联合国核查和监督整个解决过程;
3. 柬埔寨四方由始至终同联合国合作,执行《全面政治解决协议》。

本着这一精神,1990年6月29日民主柬埔寨一方在五常任理事国1990年5月26日结论纪要的范围内提出了一个全面政治解决的新建议。

我们建议目的在于争取越南各类部队在联合国的严格核查和监督下撤出柬埔寨,使目前正在进行激烈战斗的柬埔寨四方能够一起坐下来,同联合国共同合作,在全国恢复和平、安全与稳定,并且规定法律及实际的条件,以保证举行自由公正的选举——柬埔寨任何一方都没有优势,所有柬埔寨人都享有同等的权利、自由和机会;这些选举将导致通过新的柬埔寨宪法,召开新的国民大会和成立新的国家政府。这样,我们将有一个独立、中立、不结盟的柬埔寨,在完整的领土内没有任何外国军事部队或基地,每一个柬埔寨人都能够在—一个民族内和谐地生活。

我们相信,要在全面政治解决的范围内在柬埔寨实现和平和民族和解,保障东南亚地区的和平、安全与稳定,这些都是理当采取的步骤。

至于越南的提议,可以概述如下:

1. 在没有全面政治解决的情况下停火;
2. 没有联合国的核查和监督;(在越南人谈到联合国的作用时,他们只希望联合国使其傀儡政权合法化);
3. 一个关于“两方”方案的解决办法。

局部解决或根据“两方”方案解决,或在没有全面政治解决的情况下停火,以及没有联合国对整个解决过程的核查和监督,等于是把越南在金边扶植的傀儡政权保持在原位。这个傀儡政权反过来又以掩护越南部队对柬埔寨继续占领,这些越南部队将继续从上到下,从政府部会到省、区、乡、村,控制整个国家。在使柬埔寨“越南化”的计划下被越南送到柬埔寨的一百多万越南移民将由此合法化。如果是这样,柬埔寨人民近12年的斗争将付之东流,国际社会对我们斗争的支持也付之东流。

在这种情况下,越南的提议真能解决柬埔寨境内的冲突吗?这项提议会恢复柬埔寨境内的和平吗?会为柬埔寨带来领土完整的独立吗?会消除对东南亚和平、安全与稳定的威胁吗?—当然不会。

因此,一方面是“五加四”方案,一方面是“五加二”方案,两者之间的分别在实质上就是一个由联合国核查和监督整个解决过程的全面政治解决与一个没有联合国核查和监督的局部解决之间的分别。

我们坚信,希望保障东南亚和亚洲-太平洋和平、安全与稳定的国际社会绝大多数成员,包括五常任理事国在内,将继续拒绝接受局部解决,并设法寻求一个由联合国核查和监督解决过程所有步骤的全面政治解决。

五常任理事国1990年5月26日结论纪要中载述的公正立场一直获得并继续获得全体柬埔寨人民、由诺罗敦·西哈努克亲王殿下领导的柬埔寨民族抵抗力量和柬埔寨民族政府、以及绝大多数联合国会员国的全力支持。

问：

请向我们介绍一下目前柬埔寨的军事形势，尤其是在磅同战线取得胜利的意义。

答：

柬埔寨战场当前形势如下：

1. 在国内，柬埔寨民族抵抗力量的部队在贡布、茶胶、磅士卑、磅湛(在湄公河两岸)等省以及桔井省西部和东部也加紧开展活动。

在这些战线上，民族抵抗力量已经赢得柬埔寨人民越来越多的支持与合作，支持其开展游击战推翻各村庄和公社的傀儡行政机构，民族抵抗力量连续解放各村庄、公社、敌人的据点和地区。因此，他们得以解放领土，解放民众及其经济生活。

2. 民族抵抗力量在上述全国游击战的基础上，目前正在6个主要战线上奋战：

- (1) 马德望10号公路，以及马德望至孟的铁路和5号高速公路；
- (2) 暹粒；
- (3) 诗疏风北部和奥多棉吉；
- (4) 菩萨西部的列和巴甘；
- (5) 磅同；
- (6) 磅士卑。

这六个路线是相互依存的，因为它们相互支持，共同袭击敌人，解放领土，切断敌人的供应线，解放村庄、公社、敌人的阵地、地区、民众及其经济。它们给敌军造成很多伤亡。其中有些战线已扩大到目前越南和傀儡部队占领的大城市门前和战略阵地。

这就是1979年以来，我们在将近12年内一步一步艰苦奋战所赢得的成果。这种新的发展趋势并非纯靠机遇。这是柬埔寨全国人民和民族抵抗力量三方部队在诺罗敦·西哈努克亲王领导下、在全世界爱好和平与正义的国家支持下进行艰苦斗争的结果。

当前,越南侵略者不仅在一两条战线上而且在全国所有战线和所有领域上,拼命挣扎,穷于应付。

事态发展到这样的一个阶段:越南人过去近十二年来苦心经营的军事结构现已濒临全面崩溃。不仅傀儡军四分五裂,傀儡政权的行政工具也土崩瓦解。越南人为充门面而到处拼凑的几个傀儡头目,现已公开严重地相互冲突。对此,越南人再也无法为他们补救或掩饰。此外,越南军队士气低落,不但害怕打仗,而且厌倦战争。

在柬埔寨境内,越南人节节战败;在越南境内,他们面临极严重的困境;越南经济危机重重;人民生活条件恶化;百姓对越南领袖的不满日益高涨;领导阶层已呈分裂;社会问题之深、广,随时可能象东欧那样爆发。

更遭的是,由于经互会和华沙联盟解体,越南人已失去了他们唯一的补给来源。

世界社会充分意识到,所谓越南从柬埔寨撤兵只不过是骗人的花招。事实上,越南侵略军还躲在柬埔寨境内,而且还有新的增援部队源源开到,其目的是抗击柬埔寨民族抵抗力量的部队,以免金边傀儡迅速崩溃。

即使增派部队进入柬埔寨,越南侵略者也没有打赢这场战争的希望,就连对柬埔寨民放抵抗力量部队的挺进也无法抗拒。正如我先前所指出的,他们倒是妄图延长战争,争取时间来施展其外交策略。

河内当局国内虽然面临着无法摆脱的困境,对柬埔寨却仍然继续进行侵略战争,使柬埔寨人民和民族蒙受苦难、饱受摧残。

至于受害者，柬埔寨人民希望尽早在全面政治解决的基础上结束越南的侵略战争。本着这一精神，以诺罗敦·西哈努克亲王为首的柬埔寨民族政府和柬埔寨民族抵抗力量已多次提出建议，希望在联合国监督和核查之下达成全面政治解决。

民主柬埔寨一方与柬埔寨全国人民、柬埔寨民族政府和民族抵抗力量一样，已经表示出要尽早在全面政治解决基础上结束越南侵略战争的善意，因而已多次同柬埔寨民族政府中其他两方联合或单独提出和平建议。最近，我们提出了一个在《1990年5月26日联合国安全理事会五个常任理事国结论摘要》范围内实现全面政治解决的新建议。

问：

金边政权最近用喷气式战斗机轰炸抵抗力量阵地，你对此有何评论？

答：

自今年雨季开始，越南侵略者就已使用苏联制喷气式战斗机轰炸许多解放区和民族抵抗力量控制下的居民中心。这些孤注一掷的行径只能证明越南人在地面上处于溃败的境地。

由于过去近12年来营建的这个军事结构正摇摇欲坠，越南侵略者不得不越来越多地依赖大炮和重型坦克。但现在他们的供给线（公路、水路和地方道路）已被切断，因而气急败坏地动用飞机参战，但是这个战争他们注定是要打败的。